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D) Most legelőbb tapasztalhatjuk azt, hogy 

czikkeink élén figyelnünk kell a datumokra is, mert 
gyakran a mit ma, mint kilátásban levő tényt el- 

mondunk, holnap már, vagy legalább is addig, 
mig czikkünk napvilágot lát, már egészen ellenkező 
dolgokról szóló hireket, vagy ellenkező irányu té- 
nyeket jegyezhetünk fel, s gyakran a mi felett ma 
okoskodnunk, nézeteinket kifejeznünk szükségesnek 

látszik, czikkünk kijöveteléig azt egészen tulszár- 

nyaló tények állanak elé. 
Mindenki látja, hogy válság előtt állunk bel- 

ügyi kérdésünkben is. Az ujonczozási pátens ki- 
adása, melynek effectuatiojáról még ugyan intéz- 
kedve nincsen, kiválólag arra szolgált, hogy az 

eldöntést jobbra vagy balra siettesse. 
Mi azt hiszszük, hogy azon pátens megjele- 

nése óta az alternativa önkint állott elé, s ez alter- 

nativa alig lehet egyéb, mint: vagy magyar minis- 
terium, vagy ostromállapot. Ha szabad volna a 
szóbeszédben folyó napi hireket komolyabb fölte- 

véssel registralnunk, megemlithetnök, hogy ezen 
alternativa, kósza hirek szerint, a legmagasb he- 

lyen kimondatott volna. 
A hir, habár nem birna is oly magas eredet- 

tel, de bir a legtermészetesb okoskodás szerint fel- 

tehető valószinüséggel. 
Ma a lég telve van a magyar miniszterium 

kinevezésének hirével, egy utczán nem haladha- 
tunk végig, hogy e remény ne csapja meg fülün- 
ket az elhaladók párbeszédeiben, a boltokban, ke- 
reskedésekben örömmel hirdetik e reményt, és fel- 
tünő az itteni minden ajku polgárság szép lelkese- 
dése a magyar alkotmányügy irányában. Itt való- 
ban fővárosias közvéleményt kezdünk fölismerni, 
mely élénken csüngve a belkérdés mozzanatain, a 
külkérdéseket is folyvást latba veti, a bukurestiek 
oláh fanatismusa, az orosz-porosz titkos coalitio 
fenyegetései, Napoleon készülődése a kibékitett 
Magyarország által megerősödött Ausztriávali szö- 
vetségre, ezek a tárgyak, melylyel itt minden jóra 
való kereskedő s műiparos nagy érdekeltséggel 

foglalkozik. Pest külön ajku polgárai valóban a 
magyar nemzet tagjainak érzik magukat, s a né- 

met szinházban éppen az a magyar közszellem 
lelhető, a mi a magyarban; itt meg van magyaráz- 
va, hogyan képezhetnek egy ország külön ajku 

népei egy közös politikai nemzetet. 
Kérdésen kivül a magyar miniszterium kine- 

vezése nem mondom, hogy oly nagy reményekkel 

biztató elragadtatást s oly határtalan örömet okoz- 
na, mint 1848-ban okozott; de felélesztené a haza- 

fias reményeket, megalapitaná a bizalmat, s szi- 

lárd alapot teremthetne az alkotmányviszály vég- 
leges kiegyenlitésének. 

És különösen ez egyedül képes biztositani 

az alkotmányos lét lehetőségét ugy reánk, mint 

Ausztriára nézve. 
Különösnek tetszik ugyan azon állitásunk, 

hogy a mi alkotmányunk restitutiojával látjuk össze- 
kötve Ausztria alkotmányos létének lehetőségét, ez 

azonban ugy áll éppen a miatt, mert Ausztria 
zsenge alkotmányossága kezdetén, vezérférfiai tul- 
kaptak hatáskörükön, s a magyar alkotmányjogból 
kivántak foglalásokat tenni; s mert ök uralkodni 
akartak rajtunk, azt nyerék, hogy ha mi alkot- 

mányt nem birhatunk, reájok is csak absolutis- 
mus vár. 

Nekiök külön önálló, s jól végig nézett határ- 
vonalozással kellett volna a paritás alapján saját 
alkotmányosságukért küzdeniök, megőrizniök souve- 
rain autonomiájukat, hogy bármi legyen Magyar- 
szág sorsa királyi hatalmával szemben, Ausztria, 

a császárja által engedélyezett alkotmány alapján, 

szabadon fejlödhessék tovább; de ök foglalást akar- 
ván hóditási czélokból tenni a magyar jogban, 
ezőlönket akasztottak magukra. 1848 előtt Magyar- 

országot alkotmányosan kormányozta a király, ki 
mint császár Ausztria absolut ura volt. A két rend- 
szer elfért egymás mellett, mert az egész magyar 

alkotmányjog, az egyén jogától fogva, az uralko- 

dó jogáig el volt különitve, s Ausztriával semmi 

köze nem volt kormányzatunk semmi ágának. Ám- 
de Ausztria alkotmány alapjait Sehmerling ur más- 
képp fogalmazta, s ez alap oda viszi a dolgot, 
hogy ha Magyarország absolut hatalom alá esik, 
Ausztria nem lehet alkotmányos. Ez volt a februári 
pátens legfőbb hibája Ausztria ellen, és épp ezen 

beolvasztási törekvés volt az, mely a mawgyar pas- 
siv. ellentállásnak erőt kölcsönzött, azért egy rész- 

röl, mert igazságtalanság történt általa a magyar 
alkotmányjogon, s azért más részről ,nmert mig 
Magyarországnak nincs alkotmányos élete , addig 
Ausztriának sem lehet, legalább azon o ptroyált 

éppen nem. 

Magyarország különvált s önálló alkotmánya 
mellett régen lehetett Ausztriát akár absolutismus, 

akár alkotmány által kormányozni, mert alkotmá- 
nya tiszta, önálló volt, a császári tartományoktól a 

magyar királyság mitsem akart magához absorbe- 
álni, ámde Ausztria új alkotmányos léte ugy kez- 

ha Magyarország absolutismus alátt nyög. 
Ez pedig ott fog nyögni, ha alkotmányát visz- 

sza nem állitják, mert itt nincs más lehetőség, mint 

vagy a magyar alkotmányjog alapján, vagy szuro- 

nyokkal kormányozni. 
Schmerling alatt meg volt kisértve a magyar- 

ellenes indulatok felhasználása; de bebizonyósodott 
még a kis Erdélyben is, hogy Magyarország terü- 

letét csak magyar politika kormányozhatja alkot- 

mányos úton. 

De az európai viharos időkben az absolut és 
alkotmányállapotos kormányzás nagyon sokba ke- 

rül, azt rongált pénzviszonyokkal hosszasan meg- 

birni nem lehet; és ebből látni való, hogy a hata- 

lom nem örömest választhatja magának az alterna- 

tiva azon részét, hogy katonauralommal s absolu- 
tistice kormányozzon; sokkal kevesebbet koczkáz- 

tat, s határtalanul többet nyerhet a magyar minisz- 
terium kinevezése s a magyar alkotmánykérdés vég- 

elintézése által. 
Igy az emberi józan okosság a magyar mi- 

niszterium kinevezését látván az egyedül lehetsé- 
ges expediensnek , nines semmi különös, ha a lég 

eltelt a miniszterium hirével, s mindennap mohón 

kapják a lapokat s nézik a táviratokat, 

Andrássy nincs-e még megbizva a miniszterium al- 

kotásával. 
Mikor ezek az urak legközelebbről Bécsből 

leérkezve a Deák-körben megjelentek, valóban tö- 

mör phalanxot képezett körülöttük a hirvágyók 
serge. Ők azonban inkább diplomaták, mint párt- 
vezérek; s jól tudtak hallgatni, alig szivároghatott 
ki több, mint az, hogy a kiegyenlités reménye még 
nincs elveszve. Egyébiránt nem kérkedem ugyan 
mélyebb beavatottsággal, de alig hiszem, hogy en- 
nél több positivam quid-et hoztak volna. 

Hanem a mint fennebb fejtegettem, a helyzet 
maga elég felvilágositást ad. Ma ott állunk, hogy 

vagy a miniszteriumot kell kinevezni, s megszavaz- 

tatni az országgyüléssel egy oly fegyveres erőt, 

mely által a birodalom a jöhető veszélyekkel biz- 

ton szembe nézhessen, vagy pedig következnie kell 

egy erős és mogorva időszaknak. Végre kell haj- 

tatni egy újabb octroyt, mert maga a hatalom azt 
már bajosan vonhatja vissza az országgyülések 

nélkül, országgyülésünket pedig kérdésen kivül 

azonnal el kell oszlatni, a mint a hadügyi pátenst 
absolut úton érvényesiteni akarják, sőt, a mint már 

egyik előbbi czikkemben mondám, ez újabb octroy 
kivitele esetében valószinü a mostani magyar kor- 
mányzás s közigazgatás felbomladozása, s ekkor a 

hatalom azon térre jutott, melyen Bach korszaká- 

ban állott. 

Ez igen szomoru és sötét kép, mindenki ir- 

tózik töle, s éppen azért mindenki örömestebb hir- 
deti a másik alternativát, a magyar miniszterium 

kinevezését. 

De e hir alig bir több alappal ekkorig, mint 

a mennyit a mulhatlan szükségesség érzete ad an- 

nak. Józan okosság szerint nem történhetik más- 
ként, minthogy az alkotmány rögtön helyreállittas- 
sék. Ámde a tények sokszor meghazudtolták a jó- 

zan okosságot. 

Igy mi csak kötve hiszünk e jobb hireknek, 

habár szivünknek igen jól esnék, ha a kétkedés- 

nek csak árnya sem férne azokhoz. 

Cuid juris túl a Lajthán. 
Sapientis est mutare consilium... A Laj- 

thán túli német közvélemény e napokban te- 
szi le az érettségi vizsgát a politika és jog- 
elmélet tantárgyából, s ugy látszik, ma már 
komolyan át van hatva oly elvek és fogal- 
mak által, melyek iránt ezelőtt csak kevés- 
sel nem igen volt érzéke, s a melyek iránti 
hüűségét és ragaszkodását a magyarnak an- 
nak idejében — tisztelet a kivételeknek — 
általában csak hideg visszatetszéssel, sőt gúny- 
nyal fogadták német testvéreink. 

Boldog Isten! minő felolvasásokat tar- 
tottak nekünk, anno domini Schmerling, az 
alkotmány, jog, szabadság, haladás stb. fo- 
galmairól s feltételeiről; mily szépen felöl- 
töztették a theoriát divatos phrasisok sarlang- 
jaival, mily nagylelküleg hivtak minket is, 

dödött, hogy ő ma nem képes alkotmányt élvezni, : 

ha gról 
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Voglernél (Wollzeile 9. sz.). 

alapokon s Magyarország bárminő absorptiojával hogy dobjunk el inindent, mit ösejnk hagy- 

tak ránk szent örökségül és siessünk velük 
együtt ölelni a szép báb ut, megengedik 

egy-egy kicsit szivességből; s midőn nem 
mentünk, midőn azt mondtuk: „igy nem ját- 
szunk, 6 akkor mily fellengős indignatióval s 
részvétlenséggel mondtak itéletet szegény fe- 
jünkre! A világtól elmaradt, oktalan vén gyer- 
mekek, a kiket erőszakkal sem lehet boldo- 
gitni! - mondák. És elneveztek , Verbőczy 
nemzetét-nek, „Corpus Juris nemzeté«-nek, 
impracticus nemzetnek, mely egyebet se tud, 

mint törvényeket citálni, a „duid jurist me- 
rev fogantyuiba csipeszkedni, a „negatio med- 
dő teréne tiltakozni, s unalmas, avas próká- 
tori Szörszálhasogatásokkal vesztegetni az időt, 
holott „haladni kell a korszellemmel,4 mely 
nem tür efféle apprólékos akadékoskodáso- 
kat, hanem ha másként nem lehet – keresz- 
tültör rajtok. A Bécsből kiadott jelszó után 
vakszenvedélylyel induló német publicistai csat- 
lósok plane „barbar, retrograd, secessionista, 
revolutionarius,4 s a jó Isten tudja még minő 
epithetonnal nem tisztelték meg a szegény ma- 
gyart. S mindezt csak azért, mert a jogfoly- 
tonosság, a legalitás elvét sérthetetlennek, 
azt egyetlen biztos horgonynak vallotta, me- 
lyet feladni nem lehet az alkotmányos és ál- 
lami jog biztonságának könnyelmiü veszélyez- 
tetése nélkül. 

S mi történik most? Valjon azon oppo- 
sitio, a melyben a Lajthán túli németek a 
rendkivüli reichsrathot összehivó január 2-ki 
pátens ellenében egyesülnek, minő téren áll, 
minő elvekre esküszik ma? Valjon nem jog- 
folytonosság-e jelszavuk ? Valjon nem azt 
feszegetik-e, hogy : duid juris? Valjon nem 
azt mondják-e, hogy ez a Lajthán tuli terü- 
letre nézve összehivott rendkivüli reichsrath 
nem a „törvénye értelmében van összehiva, 
söt alig egyéb az, mint egy kelepcze, a mely- 
be belemenni, s ezzel a február 26-diki pá- 
tensben gyökerező „törvényes alkotmányuk" 
szüzessége ellen bünt elkövetni nem fognak ? 
S valjon nem mondja-e a kormány most ne- 
kik: ti a negatio meddő terén állotok, poli- 
tikátok gyakorlatiatlan platoi politika, mely 
minden befolyástól megfoszt, s még hozzá 
nincs is igazotok, mert a kormány az, mely 
valóban hű az alkotmányhoz, mert a ,feb- 
ruáriusi alkotmány mellett harczolni valóban 
nem egyéb, mint leplezet absolutis- 
must védni!* *) 

Azt a keserü poharat iszszák most a 
németek, melyet elég testvértelenül nekünk 
nyujtottak volt a Schmerling kormánynyal szö- 
vetkezve, s ök, a kik a ,Verbőczy nemzetét" 
keserves küzdelmei közepette részvétlenül zak- 
lattak makacs jogérzete s a törvényhez való 
önfeláldozó ragaszkodásunkért, most öők ma- 
guk kapaszkodnak a legalitás fogantyujához, 
ők maguk mutatnak a törvény betüjére s han- 
goztatják a „non possumus"-t, ők maguk — 
egykori professoraink —- folyamodnak segé- 
lyért azon passiv ellentállási politika praxi- 
sához, melyet a magyar — a legfenyegetőbb 
nyomás és demoralisáló csábok s cselszövé- 
nyek daczára — tántorithatlan elvhűséggel 
és kitartással tudott kifejteni. Avagy a Laj- 
thán túli authonomisták s liberalis és illibe- 
ralis centralistáknak Pratobevera — volt ab- 
solutisticus miniszten — salonjában, hercze- 

gek és excellentiás urak jelenlétében tartott 
értekezletének eredménye **) mi egyéb, mint 
az egykor lenézett magyar politika jogosult. 
sága és gyakorlati életrevalóságának határo- 
zott elismerése és annak kikölcsönzése? 

Távol legyen azonban tölünk, hogy nem- 
telen kárörömmel kivánjuk ezt constatálni. 
Söt részvéttel kell kisérnünk azon jelenetet, 
midőn most a németek kénytelenek ajkaik- 
hoz emelni a keserü poharat, melyet a kor- 
mánypolitika s nem mi nyujtunk nekik. Az 
iskola, melyen át kell menniök, közelebb 
hozza öket a mi álláspontunkhoz, s ha oly 
magas fogalmak körül, minő a törvény, a 
jog és jogfolytonosság a mindennapi gya- 

*) Ez érdekes vallomást a kormány lapja, a ,VWiener 

Jonrnal4-ból idézzük. Szerk. 

*8) Már közöltük, hogy ez értekezleten (jannár 13.) ab- 

ban állapodtak meg, miszerint a január 2-ki pátens által egy- 

behivott rendkivüli reichsrathba való választások meg taga- 

dandók, s e helyett a reichsrath-statutum és az 1861. febr. 

26- ki, tartományi törvények alapján és rendelete szerint a vá- 

lasztások megteendők a törvényes zetebsreth tezámára, 

ámbár ez nincs összehiva. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton delhen 
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a 

korlat száraz kenyerén méltányolni anyak 
sőt határozottan elfogadják a magyar felfo- 
gást, ha ily magas elvek, ily döntő eszmék 
körül köztünk elvrokonság fejlödik ki: ez bi- 
zonyára ügyünk mulhatatlan diadalának siet- 
tetését vonja maga után, az alkotmányos sza- 
badság támaszának szilárditására szolgál, a 
a kárörömnél, mit egy egykori ellenünk nyo- 
morusága nyujthat, nemesebb örömöket ger- 
jeszthet. Ők különben is sok tekintetben meg- 
jöttek. A jogeljátszás szerencsétlen elméle- 
tét visszavonták irányunkban, s hiszszük, 
hogy, ha lehetne, annak emlékét is eltör 
most, mert hiszen a kormány éppen arra hi- 
vatkozik, hogy ez be van oltva a február 
28-diki alkotmányba, s ezért nem hivhatta 
össze öket annak alapján. A legdühösebb 
centralisták is megszelidültek, s többé nem 
beszélnek a hatalom dörgő hangján a ma- 
gyar királyság contumacirozásáról. Sőöt ka- 
tonai körökben is általánossá kezd válni, a 
nézet, hogy a „derék, vitéz, és, ha jogai meg- 
adatnak, loyalis magyar nemzet* kielégitendő 
s megnyugtatandó. E mellett, ne feledjük, 
hogy annak idejében, midőn t. i. mi jártuk 
ezt a keserves tánczot, s midőn a hires „al 
kotmány-miniszter könyökig markolhatott 
„rendelkezési alapt pénzes ládájába, erre fo- 
gadott Lustkandelek, röpiratok s vezérczik- 
kekben eltöltötték a világot annak magyará- 
zatával, hogy a februári alkotmány mily sza- 
badelvü s nagylelkü ajándék, de a korszel- 
lemtől hátramaradt magyarok épp e miatt 
ellenzik azt, s ragaszkodnak inkább „kor- 
hadt alkotmányukhoz. És a külföld nem ér- 
tette, vagy legalább zavarba hozták, hogy 
valjon csakugyan nem csupán ürügyül hasz- 

nálják-e fel a magyarok a „quid juris4 kér- 
dését, hogy a szabadság fejlödését Ausztriá- 
ban megakadályozzák, Nó most a németek 
maguk készülnek e bökkenőnél szintén aka- 
dékoskodni és pedig oly időbon, midőn ig- 
zán nincs vesztegetni való idő. Hátha most 
a külföld is jobban megérti az egész eddigi 
magyar politikát ! ? 

Hogy aztán mi lesz ennek a német pas- 
siv ellentállásnak eredménye? hogy hová ve- 
zethet ezen eszmemozgalom, mely a kormány 
és a német közvéleményt ellentébe hozza ? 

erre, valamint több hasonló s természetesen 
folyó kérdésekre felelni fog – a közel jövő. 

Halmágyi sSándor. 

Ország gyülési tudósítás. 
A főrendi tábla ülése január 16- kán. 

Jegyzőkönyv hitelesitése után elnök azon or- 

szágos küldöttség eljárásáról és kegyelemteljes fo- 
gadtatásáról tön jelentést, a mely meg volna bizva, 
hogy ő Felségeiknek az országgyülés hódoló új évi 
üdvözletét tolmácsolja, továbbá, hogy ő Felsége a 
Királyné előtt legmagasb születésnapja, ugyszintén 

az új év alkalmából, hasonlóképen jelentse ki az 

országgyülés üdvkivánatait. 
Elnök ezután az alsóház által azbírodalmi 

védrendszerre vonatkozólag javaslatba hozott s a 

förendi táblához átköldött feliratot tüzte ki tárgya- 
gyalás alá. ölkeota 

B. Majthényi László jegyz mdyáák. 
felirati javaslatot – szólt: in isem 

Báró Weneckheim Béla, békési fői ö 

Nagymélt. elnök. mltg. förendek ! ! ieg 
tésre és védelmi rendszerre vonatko 

28- án kiadott legf. rendele 
viselőháznak ezen most felolva: 
a mai napi tanácskozásunk 
kivánok e legf. rendeletne 

bocsátkozni : és habár 
tásának mind hazánk, 

biztonságára nézve hala 

hogy az abban foglalt azon elv, 
nak minden 

Nekünk ezen n 1éz idő 
6 életben levöknek, akár a kö et 



lásának fenmaradása iránti hitét és reményét el 

nmem vesztette, jele ez a nemzet jól készült, szivós 
idegzetének s életrevalóságának. (Éljenzés.) Sérel- 

meink minden időkben számtalanok valának. E te- 
kintetben nemzetünk elkényeztetve soha sem volt, 

ésg ha ezen legfelsőbb rendelet kiadása által az or- 

szág összes lakosainak mind a két neme annyira 

legdöbbent és az elkeseredésig megrezzent, s a 

ke lélyeket minden bizalmat és reményt elfojtó oly 

evertség fogta el, azt leginkább annak tulajdonitom, 

hogy, habár más időkben is adattak ki törvényel- 
lenes rendeletek, részint végrehajtott, részint végre- 

najtatlan pátensek, még soha sem történt az, hogy 

r ily fontos, életbevágó kérdés felsőbb rendelet 

aáltal intéztessék el, akkor, midőn a Fejedelem által 

törvényes müködésre összehivott országgyülés együtt 

ül, s oly országgyülés ül együtt, mely a birodalom 

consolidatiójára és biztonságára szükséges lépések 

megtételére a legnagyobb áldozatkészséget tanusit 

(Helyeslés), mely oly kérdések felett tanácskozik, 
T 

melyek százados jogunk sarkkövét képezik. És mi- 

dön e kérdések felett tanácskozik, s felfüggesztett 

alkotmányának függetlenségét méltán várja és re- 
éli, akkor döntetik el egyoldalulag törvényesen 

együtt ülö országgyülésünk mellőzésével oly ügy, 

mely a kiegyezkedésnek, ha nem is egyedüli, de 
7 
mindenesetre egyik főpontját képezi. (Helyeslés.) 

Nem akarok keserü lenni, s a kedélyek izga- 

tottságát még magasabb fokra emelni, mert azt hi- 

szem — s erős meggyőzödésem — hogy e válságos 

perezben a higgadtság, komolyság, az önmegtaga- 

dás, feledés üdvösebb hazánk jövőjére nézve, mint 

a recriminatiók tere. (Helyeslés) De azért igen 

természetes, hogy az ily eljárás és az ily rendele- 

teknek kiadása a hon minden polgárában méltó ag- 

godalmakat gerjeszt, és még aggodalmakat azokra 

nézve is, kikre ezen rendeletek végrehajtása vár, 

kik, habár minden figyelmeztetés nélkül is, tudni 

fogják megtalálni azon utat, mely alkotmányos fér- 

fiak számára ki van tüzve, mégis az eddig tanusi- 

tott hazafiui érzelmeiknél és önmegtagadásuknál 

fogva kötelességüknek ismerendik a hazát további 

bonyodalmaktól a lehetőségig mindaddig megóvni, 

meddig ezt becsülettel tenni lehet s szabad. Mind- 

ezeknélfogva eléggé s annyira indokoltnak látom a 

képviselőház által átküldött felirati javaslatot, hogy 

nem tartózkodom kimondani, hogy ha a nemzet 

képviselői ezen esetet hallgatással mellőzik vala, 

képviselői hivatásuknak meg nem feleltek volna, s 

nekünk pedig, ugy szintén törvényhozói állásunknál 

fogva, hivatásunk öket ezen üösvényen, állásunk 

egész nyomatékával támogatni. (Helyeslés.) Ennél- 

fogva, miután a képviselőház velünk közlött felirati 

javaslatában ezen a hadkiegészitésre vonatkozó sé- 

relmes rendelet ugye alkotmányos szempontból és 

minden tekintetben ki van meritve, miután ezen fel- 

iratban határozottan kimondatik, hogy hazánkat 

patensek utján kormányozni nem lehet, és minden 

patens kiadása alkotmányunk ujabb sérelme; mi- 

után másrészt abban ki van mondva, miként a vé- 

delmi rendszernek ilyképi életbeléptetése czélirány- 

talan, miként a hadsereg ekkénti kiegészitése nem 

csak hogy czéljának meg nem felel, vagyis az 

ekkép kiállitott katonákban köszönet nem leend és 

a magyar katona vitézsége és szivóssága fölötti, 

már most homályosodni kezdő nemzeti büszkesé- 

günket tán szégyenpir és pirulás váltaná fel, s mi- 

után végre határozottan és hódoló tisztelettel felké- 

retik ő Felsége, hogy e rendeletet megszüntetni és 
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alkotmányunkat visszaállitani kegyeskedjék, hogy 
mint minden tekintetben, ugy ezen védelmi rend- 

szerre nézve is megtehessük törvényes uton minden 
intézkedéseket, melyeket mind az összes birodalom, 
mind hazánk, mind a mostani kor igényei követel- 
nek : tartózkodva minden további fejtegetéstől, ezen 

feliratot ugy, mint szerkesztve van, elfogadom, és 
a méltóságos főrendeket annak egész terjedelmében 
való összes akarattali elfogadására ezennel hazafiui 
bizalommal párosult tisztelettel felkérem. (Általános 

élénk helyeslés.) 
E beszéd után a felsőtábla tagjainak nagy 

része felállással jelenté ki a szónok által tett in- 
ditvány elfogadását, illetőleg a felirathoz való hoz- 

zájárulását. 

Gróf Cziráky János: Nagymélt. elnök, 

méltóságos főrendek ! Az imént történt felszólalás 
folytán, számtalan hazai szentesitett törvények ut- 

mutatása szerint, alkotmányunknak vitalis lényegé- 
böl meritve szerkes tett ezen felirati javaslathoz 

részemről is egész terjedelmében hozzájárulok. A 
mi pedig ezen feliratban ujolag törvényesen felho- 
zott és érvényesittetni méltán kivánt alkotmányunk 
tényleges visszaállitását illeti : mellőzve azokat, mi- 
ket más alkalommal fölhozni kötelességemnek meg- 

gyözödésem szerint tartottam, ez alkalommal sem 

titkolva el, söt inkább az állandó, tartós siker biz- 
tositása tekintetéből most is az 1848. 2. 3. és 4. 
törvényczikkelyeknek előleges revisióját okvetlen 
és mellőzhetlen szükségnek tartom. (Mozgás; felki- 

áltások : fogadjuk el, fogadjuk el !) 
Elnök szavazásra bocsátván a békési főis- 

pán inditványát, ezt a főrendi tábla összes tagjai, 

felállás utján közakarattal egyhangulag 

elfogadták. 
Mintegy félórai szünet után a mai ülés jegy- 

zőkönyve hitelesittetett, és a förendi tábla határo- 

zatának az alsóházzal leendő közlésére b. Majthé- 

nyi László küldetett ki. 
Ezzel az ülés délután 11/, órakor eloszlott. 
Holnap d. u. 2 órakor ülés, tárgy a megálla- 

pitott felirat aláirása. 

Az alsóház ülése jan. 17-kén. 
Elnök jelenti, hogy a mltgos főrendek elfo- 

gadván az alsóháznak a törvénytelen hadkiegészi- 

tési patens tárgyában ő Felségéhez intézendő fel- 
iratát, b. Majthényi László, a felsőház jegyzője, van 

megbizva, a förendek határozatát a képviselőház- 

nak átadni. 
B. Majthényi László nehány szó kiséreté- 

ben leteszi a ház asztalára a főrendek mai ülésé- 
nek jegyzőkönyvét, Felolvastatik, és a főrendek 
csatlakozása az alsóházhoz éljenekkel vétetik tudo- 

másul. 
Ezután a felirat még egyszer felolvastatván 

és az elnök, s a jegyző által aláiratván, Joanovics 
György jegyző bizatik meg, hogy azt a főrendek- 
hez átvigye. 

Elnök jelenti, hogy Szemző István rigyi- 

kai kerületi képviselő beadta megbizó levelét. 
Erre Gajzágó Salamon az igazoló bizott- 

mány részéről több igazolási ügyet terjesztett elő. 

Igazoltattak következö képviselöők : Borcsányi 
János bazini, Sipos Ferencz beregh-felvidéki, 

Széky Féter szalók-abádi és Vuchetich István 

zsombolyi képviselők. 
Miután közelebb több képviselő mondott le 

képviselői állásáról, az által a költségvetési bizott- 
mányban két hely jött üresedésbe. Elnök a két 

megürült állomásra Ivánka Imre és Kalauz Pál 
képviselőket hozza javaslatba. Elfogadtatik. 

Ezután a mai ülésről szóló jegyzőkönyv hite- 
lesittetett, és ezzel az ülés eloszlott. 

— A főrendek január 18-diki ülésében nyuj- 

tatott át a képviselőház jegyzője gr. Ráday László 
által a mindkét ház által elfogadott felirat, mely 

még egyszer felolvastatván, s elnök és jegyző által 

aláiratván, a főrendek részéről b. Sennyei bizatott 

meg átnyujtásával. 

KÜLFÖLD. 
FRANCZIAORSZÁG. A ,Kölmn. Ztg"-nak ir- 

ják: ,„Provencei levelek szerint, e pillanatban az 
ottani legitimisták közt nagy izgultság uralg Cham- 
bord gróf levele következtében, melyet ő némely 
hiveihez irt s mely gyorsan elterjedt a legitimista 
körökben. Ezen levél december 9-ikéről van kel- 

tezve és igen éles nyilatkozatokat tesz : midőn a 
mult év eseményeit csipős biralat alá veszi, minde- 

nekfelett hibáztatja a mexikói hadjáratot; az Olasz- 
és Poroszországban követett politkát pedig, mely 
Francziaország hagyományaiba ütközik, átkosnak 

nevezi – természetesen kikél a pápa világi ügyei- 

nek feladása ellen, s azon nyilatkozattal végződik, 

hogy: ö kész az első felhivásra Francziaországba 

sietni, hogy megoszsza a veszélyeket, melyekbe az 
ő országát dönteni akarják. Ez utóbbi kitétel 

főképp feltünt itt, miután Chambord gróf még so- 
hasem nyilatkozott ily erélyesen. Legmagasb hiva- 
talos körökben, hol ezen levelet ismerik, ez annyi- 
val inkább rosz vért csinált, mert azt hiszik, hogy 
Chambord gróf, ki magát a szabad nemzeti-párt 
polczára állitja s onnan birálgatja az eseményeket 

— az Orleán-család herczegeivel egyetértve járt el.4 

A ,Presset.nek irják : „Midőn Budberg báró 
a ,Patriet ezikke miatt felszólalt, panasztételét az- 

zal indokolta, hogy a londoni és párisi kormányok 
állitólagos egyetértése az ottomán uralom fenntar- 

tására az archipelagusban, közvetve beavatkozást 
tartalmaz, miáltal az orosz kormány felhatalmazta- 
tik, hasonlón vagy bár közvetlenül szinte beavat- 

kozni; mire Moustier marduis sietett a meghazud- 
tolással. Nevezett két diplomata ismét találkozva s 
az orosz követ szorgalommal igyekezett elmosni, 

mi első nyilatkozatában netalán nagyon merész volt. 

Vigasztalón fejtegette, hogy kormányának e percz- 

ben semmi oka, semmi szándéka ismeretes keleti 

politikáját a cselekvés terére vinni át, és hogy a 

kandiai lázadást is tisztán helyi jelentőséggel biró- 

nak tartja.6 

Páris, jan. 11. Aggodalmak támad- 
nak a világkiállitás kedvező sikere iránt, 
s félnek, hogy talán egészen elmarad. A köz- 
ponti bizottmány és irodai munkálataikkal nem tud- 

nak elkészülni, ugy, hogy hallatlan zavarok előes- 
téjén állunk. A kiállitási épületek a császárnak nem 
tetszenek, s az épités nem halad előre. A tudako- 

zódások a kiállitók száma iránt szinte lehangolták 

a reményeket. A politikai események nyugodt le- 
folyásáról sem egészen bizonyos a kormány. Az 
udvarnál azonban az új évi békehirdetmény, da- 

czára a császár egészségének haladó javulásával, 

vállalkozó szellemének ébredését is hiszik észreve- 
hetni. Az egész helyzet cselekvő politikát tesz 

ajánlatossá, s azok, kik álllamtitkokról szeretnek 

beszélgetni, Luxenburgot és Belgiumot emlegetik. 

A 

A „Nrance. megjegyzés nélkül hozza január 
3-ról Fiuméból a „Corriera dell Emiliat azon tu- 
dósitását, hogy Moltke tbk egész tisztikarával meg- 

érkezett Glyonba (Svájcz) polgárruhákban, s a vi- 
dék fényképi s tervrajzi felvételével foglalkozik; 
már az egész Juravonalt áttanulmányozta. — Ezen 
lap szerint az angol kormány jegyzéket küldött 
Sz.-Pétervárba a lengyel ügyben. 

NÉMETORSZÁG. B e rli n, január 15. Az 

igazságügyminiszter felelt Twest képviselő interpel- 

latiójára, mely Sonntag hannoverai kereskedőnek 

Mindenbe való szállitására vonatkozik. Utóbbi az 
agitatio lelke; a törvényszéki vizsgálat különben 

már megindittatott. A kormány továbbra is alkal- 
mazásba fogja venni, a kivételes rendszabályokat 
kivételes állapotoknál, és igen fogja sajnálni, ha 
ily interpellatók az izgatásnak tápot nyujtanak. 

SvÁJCZ. A ,„Corriere del Emiliad irja: 
„Moltke porosz tábornok Svájezban Waadt Kanton- 
ban tartózkodik, állitólag, hogy kinyugodja a had- 
járat fáradalmait. Táborkara azonban vele van, 
mely polgári öltözetben fáradhatlanul üzi tanulmá- 

nyait s késziti helyrajzi felvételeit. A szövetségta- 

nács a franczia kormány részéről figyelmeztetett, 

hogy a poroszok a Jurahegység minden átjárását 

tanulmányozzák, s most a Svájczba szolgáló átjá- 
rásokat a Rajnán, vizsgálják. Észrevették, hogy 

Moltke és kisérete a tiroli határon létező megerő- 

sitett szoros Luziansteigról fényképi rajzot készi- 

tettek; az országos hatóságok már a franczia kor- 
mány által felijesztve, ellenszegültek ezen munká- 
latoknak. E hir annyiban jelentékeny, a mennyiben 
bizonyitja, hogy Poroszország minden eshetőségekre 

az előkészületeket megtenni el nem mulasztja.* 

OROSZORSZÁG. Gortschakoff hg sür- 
gönye, melyet Oroszország képviselőihez Bécsbe, 

Párisba és Londonba intézett - (Ausztria és a nyu- 

gati hatalmak tudvalevőleg a párisi szerződés ér- 

telmében a török birodalom integritásának biztosi- 

tói) - mint a ,P. L."-nak irják, lényegében ek- 

ként szól : „Oroszország, tekintve a keleti esemé- 

nyeket, nem követ becsvágyó czélt, azonban nem 

tagadható, hogy rokonszenve Törökország keresz- 

tyén lakossága felé fordul. - Mindamellett nem 

tartózkodik az orosz kormány azon határozott nyi- 

latkozatot tenni, hogy nem fog a porta és keresz- 

tyén alattvalói közti fennforgó viszályba bármily 

módon is beavatkozni, ha a többi hatalmak is le- 

kötelezik magukat a semlegesség határai közt ma- 

radni és hogy sem a török kormányt, sem a ke- 

resztyén fölkelöket nem fogják támogatni." 

Az ,A. Allg. Ztg. irja : „Való ugyan, hogy 

a csapatok,. tömegesen küldettek haza, de mind azon 

utasitással, hogy tavaszig készen tartsák magukat. 

Ellenben az eleség és takarmány egyre gyüjtetik 

és a tüzérség is folyvást szaporittatik. Szivesen 

megengedjük, hogy Oroszország Ausztriát nem szán- 

dékszik megtámadni, mert erre semmi oka nincs. 

Legfeljebb a ruthen vidékeket kebelezhetné be s 

ugy vélik, ezek elébb-utóbb oda kerülnek. Az orosz 

hadkészületek mindenesetre csak is a Balkán fél- 

szigeteni eseményekre számitvák, s minden orosz 

lelkesültsége a félhold kiüzése és Byzanz meghó- 

ditása iránt már is tetőpontra hágott. Hogy a gö- 

rögök Oroszországból közvetve segittetnek, épp oly 

kétségtelen, minthogy minden orosz már Kon- 

stantinápoly urának nézi Konstantin nagyherezeget.4 

. E 

nelyi 
Mouzeumi közlemények. 

Pávai Elektől. 

Keresztény-Almás ősvilága. 
(Vége.) 

Keresztény-Almás talaja a miocen alkorszak 
közbelső emeletje felső szintjének felel meg. Kő- 

zetrajzi szeimpontból – habár határának különböző 
részei fel vannak tárva - csak a fővény viszi a 

szerepet, mely a különböző düllők különböző 
rétegeiben más-más alakban mutatkozik. Például : 

a Keresztur felőli határrészben a legszilárdabb ké- 

nü fövénykö alakjában jelenik meg, mig 

a Popesd felöől la Buldánye czimű erdőnél mész 

ragasztja össze a homokot porladozó fehér föveny- 
Ismét a keleti oldalon legfinomabb szemer- 

kekben lazafővenyt képez, vagy agyag kötemmel 
(agasz) szép sárga szinü fövenykövé alakul. Végre 

t felől az egyes kovag szemek nagysága mi- 

att dur va fövenykő vagy éppen görgyület (conglo- 

me alakban tünik elő, Mindegyik módosulat 

tömve van csigák és kagylók halmazával, melyek 

nevezetesebbjeit ime elősorolom párhuzamositva ed- 

dig tett észleleteimmel. 
CCerithium mediterraneum, Desb. Ezen 

hüvelyknyi hosszu kis csiga a becsi medenczében 
csak egy helyt jön elő a lajthamész czimü képlet 

(tégel—agyag) s homokjában, te- 

orszak közbelső emeletjének alsó 

nálunk e korszak legfelsőbb szint- 

os. Deshayes, jeles franczia természet- 

nyomán ezen kis csiga még ma is él, és 

mennyiségben jön elő a középtengerben, 

viharok- s nagy hullámzásoktol ment csendes 

kis medenczékben (bassin) lakik, s csaknem egé- 

szen elboritja a tengeri növényeket. Ilyen ma is 

élőpéldányoknak középtengerből szármaró csigahá- 

zait is láthatni muzeumunkben. Kövületképp, mint 

már emlitém, Erdélyben a miocen korszak min- 
den szintjében előfordul; a lapugyi tályog képlet- 

ben éppen ugy jelen van, mint a tormási és ker.- 

almási félsós telepekben. 
Cerithium pictum, Bast. A bécsi meder- 

ben az ugynevezett Cerithium rétegek vezény- 

kövületeinek egyike; de nálunk vegyesen a mio- 
cen korszak alsó szintjeiben is előjön. Tehát nem 

csak Ker.-Almáson s az ennek megfelelő más hely- 
ségek rétegeiben, hanem a bujturi tengeri föveny- 

ben is. Ma már végkép ki van halva. 
Cerithium modoso-plicatum, Hörn. Ha- 

zánkban a Miocen s Pliocen korszakok csak- 

nem minden szintjében fellelhető, s ma is él a ve- 

ses tengerben Cerithium conicum, Blain. név 
alatt Ker.-Almáson a laza homok rétegekben nagy 

mennyiségben rejlik. 
Cerinthium disjunctum, Sow. Ez is a 

félsós tengeri rakodványok felső szintjének jelényző 

kövülete. Sicilia tengerpartjain maig fentartotta ma- 

gát, s Cerithium Sardoum nak keresztelték el. Ker.- 

Almási fövenytelepekben elég gyakori. 
Cerithium plicatum, Brug. A bécsi me- 

der egész sós, vagy tengeri képletének egyik szint- 
jében tünik olykor elő ritkaság gyanánt; Ker.- 

Almáson pedig, valamint a máinzi (Poroszhonban) 
medenczében a félsős vagy poshadt tengervizi (bra- 

kisch) rakodványok szintjeiben is előfordul. 
Cerithium rubiginosum, Eichw. A bécsi 

medenczében más 19 kövült csiga és kagyló tajjal 

együtt kizárólag jelényzi az ugynevezett Cerithium 

rétegeket s mélyebb telepekben nem jön elő. Ná- 
lunk a legelterjedtebb kövületek egyike, s a mio- 

cen korszak legalsó szintjétöl a legfelsőig, mind- 

egyikében jelen van. A bujturi legalsó tengeri ré- 

tegekben épp ugy előfordul, mint az 1900 láb ma- 

gas magura hegy tetején levő poshadtvizi szin- 

tekben. Ezen kis csiga keletfelé a Levántéban is 

nagyon gyakori. A nyáron tett keleti utazásom al- 

kalmával mind a Dardanellák melletti dómbok sza- 

kadásaiban, mind pedig a vulkánikus Sántorin szi- 

get keleti részének neogen rétegeiben több más 

faj kiséretében fedeztem fel. 

Buccinum baccatum, Bast. A bécsi me- 
der poshadt tengervizi rétegeinek egyik jelző kövü- 

lete, s Hörnes bécsi tudós szerint egy tulajdon 

szintet (horizon) képez ottan más 20 faj társa- 
ságában, melyek nagyánt olyan csigákból állanak, 

mik részint a húsevő Canaliferék, részint pedig 

növényyel élő Trochideák családjához tartoznak. 

Ha ezen kis csiga a béesi medenczében valahol 
mutatkozik, akkor biztos lehet az ember, hogy a 
többi velejáró huszat is feltalálandja ugyanazon ré- 

tegben, még pedig mindegyik fajt roppant nagy 
számban. Nálunk ezzel is másként áll a dolog, mert 

hazánkban kevés kivétellel a Neogen képlet min- 

deu szintjében előfordul, azonban egyikben sem na- 

gyon gyakori. Ker.-Almás, Bujtur, Tormás, Sz.- 

György-Válya és a rendkivüli nevezetességéről alább 

felemlitendő Magura teteje is tartalmazza e kövült 

csigát. Santorin szigetének Paleo-Kammeni 

felől feltárt szinteiben is találtunk nehány példányt. 

A mai korban végkép kihaltnak látszik. 

Monodonta angulata, Eichw. Ezzel is ngy 

áll a dolog, mint az elősoroltak nagyobb számával. 

Mig Bécs körül csak a sós tenger öskori partjait 

képező lajthamészben jön elő; addig nálunk nem 

csak a tengeri képletekben, hanem a poshadtvizi 

szintekben is előfordul; sőt éppen ez utóbbiakban 

válik gyakorivá. Lapugy és Bujturon kivül, Ker.- 

Almáson, Tormáson és a Magura csúcsán is fellel- 

hető. Hasonlólag a santorini rétegekben is észlelte- 

tett. A földközi tengerben Trochus divaricatus, L. 

nevezettel mai napig életben tartotta magát e faj. 

Van még ez öslények között nehány alig 2 

vonalnyi hosszu csigafaj, melyek között legérdeke- 

sebb a ma is élő Paludina stagnalis Bast, 

mely kövült állapotban a bécsi medernek csak leg- 

felsőbb szintjében, tehát az édezvizi vagy ügyneve- 

zett congeri a képletben észleltetett, de nálunk a 

ker.-almási félsós tengeri fövenyben is nágy men
nyi- 

séggel fordul elő. 

Lássuk Ker.-Almás ösvilágának kagylói közül 

is nehány nevezetesebbet. 

Kagylóknak nevezzük azon csigákat, melyek- 

nek háza két teknőalaku darabból, tehát jobb- és 

baloldali kopácsból áll, minő például a folyamok 

vagy tavak szélein gyakran kivetödő festő Tek- 

nöcz (unio) megkülönböztetésül a tulajdonképeni 

csigáktól, melyeknek háza csak egy darabból 
van 

csavar módjára alkotva, mint a kerti bigánál. 

Mactra podolica, Eichw. A bécsi meder- 

ben egyes egyedül a Cerithium rétegekre szoritko- 

zik, mely képződmény állatainak természet
éből itél- 

ve, csak poshadt tengervizi rakodványokból szár- 

mozott. E rétegeket számos változványával (varietas) 

roppant mennyiségben özönli el. Ismeretes a ter- 

mészetbuvárok előtt, hogy az édesvizben élő csigák 

és kagylók külalakzatokra nézt sokkal nagyobb 

változásoknak vannak alávetve, mint a tisztán t
en- 

geriek. Éppen oly mérvben változékonyok a pos- 

hadt vizben (brackwasser conchilien) lakó puhá- 

nyok is. Az emlitett fajt Keresztény-Almáson a 

Keresztur felőli düllök feltárt, kékes színü, nagyon 

szilárd fávenykö rétegeiben lehet itt amott észlelni, 

de csak lenyomatok vagy kőöbelek alakjában. 

Ugyanezen szilárd közetben láthatók 
még a Tapes 

Gregaria és a Cypricardia transilvanica ? lenyoma- 

tai. Ezek elseje hasonlóképp jelényző kövülete a 

pécsi meder poshadt vizi rétegeinek, és alsóbb szin- 

tekben ott soha sem észleltetett, de nálunk a lapu- 

gyi tisztán tengeri képletekben is előfordul. Az 

utolsó, minthogy lenyomott bélyege nem elég tiszta, 



O A felirat átnyujtása végett Sennye 
főtárnokmester és gr. Andrássy Gyula képviselő- 

házi alelnök mult szombatom lettek volna Bécsbe 

indulandók; de előbbi hirtelen roszul lett. 

Erdélyi vasút. Pesti lapok irják, hogy 

Királyhágón inneni képviselőink mult szerdán este 

gr. Bethlén Farkasnál az erdélyi vásút ügyében 

értekezletet tartottak, melyben határozatba ment, 

hogy- a közlekedési hiányok miatt végromlással 

fenyegetett Erdély anyagi viszonyainak javitására, 

a nagyvárad- kolozsvári vasút mielőbbi létesitését a 

magyar országgyűlés előtt inditványba hozzák. Elő- 

adóul Bömches brassói képviselő lön megbizva, ki 

kellő tájékozás végett, Hollán Ernő képviselővel 

már érintkezésbe tette magát. 

e Az erdélyi képviselők, mint a ,P. 

N." irja, még egy értekezletet tartottak gr. Beth- 

len János szállásán. Tárgya volt a Magyarországon 

alakulóban levő iparegyesület Erdélyre való kiter- 

jesztése. E végett iparegyesületi ügynökségek szer- 

veztetnek, gr. Bethlen Farkas eredeti tervezete 
szerint. A kolozsvári kerület ügynökeiül ajánltattak 
Kolozsvártt Ákoncz János, Korbuly Gergely, Tauf- 
fer Ferencz, s Tekében Vagner, gyógyszerész. 

o Mult számunk közgazdasági rovatában 

összeakartuk hasonlitni a pesti és bécsi gabnabörze 

heti forgalmát. Hibából mindkét gabnabörze „pesti"- 

nek nyomatott. Tehát kiigazitjuk, hogy bécsi gabna- 

börze az, mely előbb emlittetik s aránytalanul cse- 

kélyebb forgalmat tud felmutatni. 
*, A számüzött gróf Teleki Sándor teg- 

napelőtt este Kolozsvárra érkezett, s igy barátai 

s családja ismét ölelhetik nehány napig. 
„A jövő hó 7-kén tartandó nőegyleti ál- 

arczos bálra nagyban történnek az előkészületek. 
Mint halljuk, nagyszerü álarczos menet lesz ren- 
dezve cz alkalommal, éppen akkora fénynyel, mint 

nehány évvel ezelőtt a szinház részére. 
Panasz panaszra jön a vidéki posta-hi- 

vatalok ellen, melyek közül némelyek 8-10 nap 

mulva expediálják a lapokat, s ezek között a ,K. 
Közlönye-t is. Legközelebbről a tölgyesi posta hi- 
vatal ellen kaptunk ilyen panaszt. Reméljük jövőre 
nem lesz alkalom a panaszra sem az előfizetők, 

sem lapunk részéről. 

– Közgy ülés. A kolozsvári kaszinónak 

második félévi közgyülése f. hó 27-dikén d. e. 11 
órakor fog megtartatni, miről a t. cz. részvényes 
urak — szükséges tudás végett — ezennel értesit- 
tetnek. Kolozsvártt, jan. 20-kán, leör B. Apór 

zoltán, jegyző. 
,, A sétatér ügye végre és valahára talán 

a napokban el lesz döntve, s valószinüleg a város 

átengedi a sétatéri egyletnek, hogy ez kezelje. Mint 

tudjuk, bizottmány van már kinevezve, mely ez 

ügyben eljárjon. Ha a városnak komoly óhajtása, 

hogy sétaterünk valóságos sétatér legyen, ugy bi- 
zonyára gondoskodni fog, hogy ez ügy elől min- 

den akadályt elháritson. 
—– Tordáról irják nekünk : A kir. főkor- 

mányszéknek egy bizottmánya már rég müködik 
itten, a sokféle panaszokra is fel nem küldött vá- 

rosi számadásokat vévén vizsgálat alá, mert a vá- 
ros pénztára, bár 1849-en innen sok jövedelem- 
forrás nyitttatott, a közjövedelem csodálatos módon 

leapadt 15,000 frtra. Most már kezd világos lenni, 
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hogy e jövedelmeket 40,000 frton bátrán haszon- 
bérbe lehetne venni. 

Erzsébethvárosból irják nekünk : 
Mult év november hava végétől fogva müködik egy 
főkormányszéki vizsgáló bizottmány ns. Felső-Fe- 

hérmegye székhelyén, a megye egyik nagy birto- 
kosa a tiszti hivatalos eljárások ellen emelt sérelme 
következtében. Hivatalos fátyol leplezi az ügy vizs- 
gálati menetét s a sérelemre indokot szolgáltatott 
egyes adatokról csak annyit hallhatni, hogy azok 
keményen hangzanak ugyan, de hivatalos okmá- 
nyokkal támogattattak s nehezittettek a vádak meg- 
czáfolhatása. Azonban annyi bizonyos, hogy a me- 
gye úgy, mint a publikum nagy feszültséggel. de 

nyugott lélekkel várja a sujtó itéletet, nyugott lé- 
lekkel, mert a haza ugy, mint a megye érdekeit 
hü buzgalommal támogató panaszlóról és vádlóról 

még föltenni sem merészelhetni azt, hogy a sére- 
lem emelésre ne szolgáltattak volna azok részéről 
alapos okok, kiknek szivét sem a köz-, sem a ma- 

gánjóllét nem gyötri, s egyetlen egy gondjuk a 
holnap elsőjére egy jó nyugtát kiállithatni : „ubi 
bene, ibi patria.4 Nem lehet tudni azt, hogy a ma- 
gos kormány mennyiben megelégedett Felső-Fehér- 

megye administrálásával, de annyi áll és igaz, hogy 

a megyébeni megelégedettség — eltekintve a rend- 
szertől - igen-igen gyenge lábon áll, már pedig 
ott, a hol a magánügyek a hivatalok által nem ke- 
zeltetnek hivségesen és köz megelégültséget kiérdem- 
lőleg, ott s azok által sem a status, sem a kor- 
mány hiven nem szolgáltatik. A rendkivüli status 

terhek könnyebb viselhetésére minden kormány 
föladata az, hogy a mennyire csak lehetséges, az 
administrationalis és törvénykezési eljárás a lehető 

kielégitőbben kezeltessék, mert az egyesek jóllété- 
től függ a status jólléte, s az egyesek megelége- 

désétől annak s kormányának biztonsága. 
, Horváth Mihály és Puki Miklós a na- 

pokban már Bécsbe érkeztek, s ő Felségénél ki- 
hallgatáson voltak, megköszönni a hazatérhetési en- 

gedélyt. 
, Alaga Gézának közelebbről a „Szakál- 

las Farkas" czimti operette kerül szinpadra. 
— Nemzeti szinház. Január 19.kén: „A 

gyöngéd rokonok" ezimt Benedix által irt és 
Radnótfáy által forditott vigjáték került szinre bér- 
létszünetben, s valójában igazolva találtuk azon di- 

cséretet, melylyel a darabot Pesten adatásakor fo- 
gadta az irodalom. A darab egyszerü, társadalmi 
szinezetü, minden csattanós, nagyszerü jelenetek 

nélkül; de a cselekvények oly ügyesen vannak az 
egészen át vive, oly érdekesen bonyolitva, s a ki- 

bontakozás oly meglepően kielégitő, hogy biztosan 
azon darabok közé sorozható, melyek a sziniroda- 

lom gyöngyei közé tartoznak. Lapunk e-jelen ered- 
ménydús korszakban annyira el van a politikai ko- 

moly tárgyakkal foglalva, hogy i itten e szinmű 

ismertetésére ki nem terjeszkedhetünk, s miután 
reméljük, hogy az még többször is - mikint ki- 

érdemli – fog szinpadunkra kerülni, oda utasitjuk 
kedves olvasóinkat, hogy menjenek és nézzék meg, 
s bizonynyal élvezetes estvét fognak magoknak 

szerezni. Az előadásra nézve azon örvendetes ész- 
revételt kell tennünk , hogy az valóban összevágó 
és jó szereposztással sikeresitett előadás volt; he- 

lyét mindenki betöltötte, mintha a mester jelenléte 

által mindeniknek fokozva és felvillanyozva lett 

volna tehetsége. Az oroszlányrész természetesen a 
jeles Felekit illeti; de még fel kell emlitenünk 

Szépnét M. Laurát, ki annyi bensőséggel, any- 
nyi művészi melegséggel játszott, hogy már máskor 

is bebizonyitott műérzete és álakitó tehetségéről 
csak dicséretesen tehetink emlitést. Bercsényiné 
Ottilia szerepében az élénk, pajkos kis leányt naiv- 

sággal és könyüdedséggel, Timár az apja gazdag- 
ságára, az ő útazásaira sokat tartó fajankót sike- 
rültén személyesíté, s néha a kedves Szerdahelyi 
Kálmánt juttatta eszünkbe: Drágusné az otthonma- 
radt és mindenkit meghóditni akaró agg leányt. 
Fejérváriné a zsémbes-, Kecskésné a tudákos nagy- 

nénét jól személyesiték , s csak dicsérőleg szólha- 
tunk a többiről is. Szóval e darabban mindenki 

kitett magáért, s óhajtjuk, hogy máskor is legyen 
alkalmunk szinházi referádákat ily a méltányosság 
és igazságkövetelte-elismerő modorban tehetni. 

— fJanuár 20-kán: ,Az erdő szépe," drá- 
ma 5 felv. Feuillet Octáv után forditotta Feleki 
Miklós. A régi és újkor ellentéteit kibékitni, a mul- 

tat a jövővel összekötni törekvő e jeles iránydrá- 

ma, mint mindig, ugy most is nagy közönséget 

vonzott a szinházba. Az előadás sikerült. Szépné 
Mátrai Laura asszony véletlen roszulléte annak 

menetét csak pillanatra volt képes feltartóztatni. A 

jeles műüvésznő bárha — mint máskor — teljes 
erejét komoly roszulléte miatt ki nem fejthette, ki- 
válóbb két jelenete; u. m. az ősi kastélybóli bú- 

csuzás s a kolostor előtti találkozás mégis kitünöen 

sikerült. Nem is késett a méltányos közönség ked- 

vencz művésznője iránt – kinek ez estve tanusi- 
tott önfeláldozása eszközölte csupán , hogy az elő- 
adást nem kelle félbeszakitni – részvétének s ez 
uttal még fokozódott elismerésének jelét ismételt 

sürü tapsban nyilvánitni. A darabról magáról 
nem szólunk, közönségünk ismeri azt, csak 
kiemeljük jeles pesti vendégünk Feleki Miklós 

kitünöen művészi s mindvégig átgondolt játékát, 
melylyel a becsületes munka és szorgalom képvi- 

selőjét, Morel Györgyöt, személyesité: A közönség 
öt is ismételve kitapsolta. 

A szinházi tüntetésről. 
o A példátlan türelmü kolozsvári szinházi 

közönség, a mult pénteki előadás alkalmával el- 
vesztvén kedélynyugalmát, egy tüntetésben adott 
kifejezést hangulatának. 

Nemzeti intézetünk érdeke kivánja, hogy e 

hangulat megnyugtattassék, s a ki elöőtt e nemes 

czél áll, felül fog emelkedni egy s más kisszerü 

szenvedelmi tekinteteken azon elvi szempont szin- 
vonaláig, melyen alól csak apró érdekek állanak. 

S ily szinvonalról tekintjük mi az egész kérdést. 

Midőn a magyar nemesség ez intézetet alapi- 

totta, annak föltétlen czéljául az tüzetett ki, hogy 

nemzeti intézet, a magyar szini müvészet temploma 
legyen, s ilynemü rendeltetése iránt legkevésbé 
tágitó szabály se hozatott soha. 

A legcsekélyebb s a legjogosultabb igény 

tehát az, hogy ez intézet nemzeti jelleme meg- 

óvassék, s bizonyára az országos szinházi választ- 

mány nem bizta ez intézetet az igazgatóra azon 

engedélylyel, hogy abban tetszés szerint más, mint 
magyar nyelven tartathassék előadás. 

E tekintetben lehetnek ugyan kivételek, s a 

pesti nemzeti szinházban szintén megtörtént, hogy 
Ceresa olasz nyelven énekelje a szöveget, de ez 

csak addig mehet, mig az intézet felett álló vá- 

lasztmány netalán elnézi s a közönseg egyál- 
talában nem tiltakozik ellene. 

1tt az az eset fordul elő, hogy Heks barito 
nésta németül énekelte Szetepét szereplése kezdetén, 
mi annak idejéber magánköreinkben kifogásokta 
adott alkalmat; még hozzá többször berekedten 
lépett fel, s „Érnani előadását két izben ejtette 
el. El van ismerve, hogy a ,saison megnyitásától 
egész az utóbbi időkig folytonos küzdésben volt 
ugy hangjával, mint a magyar szöveg elsajátításá- - 
valé, s szinházi közönségünk egy tekintélyes része, 
türelmét vesztve, elhatározta, hogy ifutyöli a 

közelebbi előadás alkalmával. Heks azonb: 
következő előadásnál (Borgia) kellően á 
feladatának, s a tüntetés elmaradt, mi csak annak 
szolgál bizonyitványául, hogy az illető szinházi 
párt elfogulatlan s lovagias egyénekből ál Sbi 

zonyára egy kis tapintattal ki lehet vala egyenlitni 

dott és kihivó nyilatkozatok tétettek, mire a felelet 
az lőn, hogy a mult pénteken ,Ernanis előad 
alkatmával Heks kiléptére páholy, zártszék és ka 
zatról sipok szólaltak meg; a közönség vavarba 
jött; egy rész fütyölt, más rész piszszegett, egy 
rész sípolt, más rész tapsolt, kiabálások hallatszot: 
tak stb , mi több, Heks a szinházi törvények meg- 
szegésével fogta magát, s rosz magyarsággal szót 
intézett a közönséghez; bizonyos páholyokra czé- 

lozva mondá, hogy miután a közönség egy része, 
melytől társadalmi állásánál fogva inkább elnézést 
várt, irányában igy tüntet, tehát visszalép. A füg- 
göny legördült, s majdnem negyed óráig le volt! 
bocsátva. Aztán folytonos tüntetés közben az seld 
adás végig folytattatott. At 

Ez a tényállás. n d sló 

Mi valóban elfogulatlanul kyilánióuk ajná 
latunkat ez eset miatt, de különösen az ellen kell 

tiltakoznunk, miszerint egy szinész privat oratiót! 
tarthasson akár egyének, akár a közönséghez a 
szinpadról. A közönségnek mindig jogában van 
tetszését vagy roszalását nyilvánitni, s e tekintet- 

ben a müvészet hazája, Olaszország, mellett sincs 
miért pirulnunk. De a szereplőnek nem szabad a 

közönséghez szólnia. Ez az intézet méltóságának 
megsértése! Ez a közönség veszélyes ingerlésére 
vezet. Hiszen alig egy éve, hogy egy franczia 

mezővárosban egy szinész csak két szót mondott 
oda a közönségnek, s összetörték a padokat s 
rohant a közönség a szinpadra. Épp ez okból, ne- 

hogy t. i. a közönség szenvedélye ennyire ingerel- 
tethessék, e tekintetben szinházi törvényeink szi- 

goruan rendelkeznek. Nem is volt rá eset soha, 
hogy azt valaki megszegni próbálja. S ez az, miti 
mindenekfelett sajnálnunk és kárhoztatnunk kell. : 

Meg vagyunk gyözödve, hogy ugy a m. szin- . 

házi választmány, mint az igazgató ur egyetért 

velünk, miképp Heks ur impossibilissé tette magát 
szinpadunkon, s ha unicum lenne is szakmájában, 
akkor is csak arra szavazhatunk, hogy elbocsáttas- 
sék, vagy attól kellene tartanunk, hogy szinpadunk 
maholnap rostrummá válik, honnan ingerlő szavak 
intéztethetnek a közönséghez, vagy annak egy ré- 

széhez, mint ez alkalommal is történt, midőn - 

habár nem gorombán – egy oly páholysor férde- 
keltetett, melynek közönsége iránt hogy minő tisz- 
telettel tartozik mindenki, különösen a ki e szin- 
padra 1ép, az meg van irva ezen, a magyar ari- 

lelkesen pártolt kikzetak történetében. 

De nem kétkedünk, hogy mind a 

mány, mind az igazgató ur gondoskodni fog, 

csak kétes meghatározáson alapszik; tehát e réte 
gekbeni jelenlétéről csak későbbi vizsgálatok után 

gyözödhetünk meg. 
Ervilia podolica, Eichw. Keresztény-Almás 

határának keleti részében egy finom szemcséjű s 
agyagos kötem (ragasz) segélyével keménnyé vált 

szép sárga szinü fövenyréteget teletöltött, példányai- 

nak ezereivel. Ez a sokalaku (polymorph) faj is 
jelényzi a bécsi meder félsós (submarin) rétegeit; 
saMactra podolica, Cardium obsoletum 

és Cardium plicatum nevü csigákkal együtt, 

melyek a k.salmási félsós tengeri medret végtelen 

számban lakták, nálunk sem találtatott eddigelő 

mélyebb szintekben. 
Mint nevezetes jelenséget szükségesnek tar- 

tom felemliteni, hogy a Foraminiferák (igen 
apró, csak nagyitó segélyével észlelhető kis csigák 
és kagylók) közül nehány fajt fedeztem fel a 

Guindueloculina, Amphistegina és Po- 
lystomella nemekből, melyek millió példányok- 
ban jönnek elő a k.-almási sárga szint lazafőveny- 

ben, mely egyszersmind a fölebb elősorolt kövült 

csigák nagyrészének is tanyául szolgál, Azonban a 
bécsi medenczében e puszta szemmel láthatlan kis 

lények inkább csak alsóbb szintekben, például: a 
lajthamész rétegeiben észleltettek. 

Mint igértem volt, nem hagyhatom ez alka- 

lommal szó nélkül a Lozsád mellett fekvő 1900 
láb magas Magura nevti hegyet, mely az öskor- 

ban K.-Almással együtt ugyanazon tengeröböl fe- 
mekét képezte, és csak az ujabb korban — valószi- 
nüleg a basaltok kitörése alkalmával — tolatott oly 

magasra, mig K.-Almás talaja alantabb maradt. 
Ha a geologus Lozsádról kiindulva több ka- 
nyarulatokban meghágja a Magurát, aljától kezdve 

fel a tetőig több helyt van alkalma észlélhetni a 
feltárt kövületdűs képletekben, hol tengeri, hol fél- 
sós rakodványokat. Ezen rétegzetek némelyike nagy 

mennyiséggel zár magában kövé vált özönfa tus- 

kókat s hasábokat is. Világos, hogy a kövitő anyag 

minőségétől függött a fadarabok kövesülési modora 
is. A szakértőt tehát legkevésbé sem lepi meg, ha 

a fövenyes rétegekben talált fahasábok aczél alatt 

szikrát hánynak, mivel itt a petrificalo anyag ko- 
vag volt; mig a márgás rétegzetbeliek legkevésbé 
sem adnak tüzet, mert a kövitő anyag mész lévén, 

csak mészkövé válhattak. Mindkét rendbelieket bő- 
ven találtam a Magurán, honnan, muzeumunk szá- 

mára is több példányt hoztam. Ha a buvár felért 
a hegytetőre, nem mindennapus látvány lepi ott 

meg. Ugyanis a kúp egyik feltárt része ugy néz 

ki, mintha felszinét valaki egészen behintette volna 

különböző nagyságu kövült.csigák- és kagylókkal. 
Első pillanatra, a kövületek felületes megtekintése 

nyomán, azt gondolná a szakember is, hogy ezek 

mind, a már többször emlitett poshadtvizi képződ- 

ményekhez tartoznak, azonban tüzetes vizsgálat 

után kiderül azon csaknem hihetetlen tünemény, 
hogy a magurai tető kövületei egyesitik a tengeri-, 

félsós- és édesvizi emeletek szintjeit. Vagyis job- 

ban mondva: itt ugyanazon egy helyen előjövő kö- 
vületek a bécsi medenczében csak különböző szin- 
tekben fordulnak elő Például: a bécsi meder ten- 

geri szintjeiből találtatnak a Magura tetején: Co- 
lumbella scripta, Rissoa Lachesis; Cor- 
bula carinata; Anomia burdigalensis; 
ugyancsak a bécsi meder poshadtvizi kövületei 
közül pedig: Cerithium pietum; Cerithium 
rubiginosum; Buccinum baccatum; Mu- 

rex sublavatus; Tapes gregaria és Car- 

dium absoletum; mig a bécsi édesvizi kép- 
letet itten a Paludina stagnalis; Congoria 

és Mytilus fajok maradványai képviselik. Végre, 
hogy mi se hiányozzék, csak a jelenkorban élő 
Helix obvia is jön elő kövülten a többi csi- 

gák közt. 

fővenyes márga rétegben vannak beágyalva, mely 

A kövült-csigák és kagylók a magurai küpon 

még a különböző szintekhez tartozó Foramini- 

ferák özönével is tele van. Az elősorolt példá- 
nyokat mind magam hoztam tavaly a Maguráról, 

s muzeumunkban egyről egyig láthatók. Ajánlom 

e hegyet minden természetbűvár figyelmébe. 
Mindezekből világosan kitetszik, hogy a bé- 

csi meder bizonyos szintjeit élesen jellegző vezény- 
kövületek nálunk elvesztik vezérszerepöket, meg- 

szünnek jellemzők lenni, lemondanak kizárólagos 
lakásukról, hanem különbözö szintekben vegyesen 

jönek elő ! 
A fenn leirt félsős- vagy poshadtvizü meden- 

cze, melynek fenekét egykor Keresztény-Almás s 
vidékének talaja képezte a rakodványok szerveslé- 

nyi s közetrajzi minősége után itélve, inkább azo- 

nositható az ismeretes mainzi meder (mely jelen- 

leg Poroszhonhoz tartozik), mint a bécsi medencze 

megfelelő szintjeivel. 
Minthogy hazánkban a poshadtvizü tengeri 

rakodványok nagyánt laza fövenyközetekből álla- 
nak – s az azokból képződött talaj, gazdasági 

szempontból mindig silány, vagy éppen terméket- 
len, s legfeljebb a fövenytalajt kedvelő növények 
tengenek el rajta. Azonban gyakran megtörténik, 

hogy ezen telepek újabbkori képződmények - pél- 
dául: diluvialis, vagy éppen alluvialis televény ál- 

tal vannak burkolva vagy köpenyezve; ily esetben 
természetesen az egész feltalaj termővé válik, de 
ekkor is megtartja könnyen száradó természetét, 
minthogy az altalajjá változott fővenyes rétegek a 

litetlenül, hogy Buda vizet könnyedén átszivárogni engedik. A mezőség 
nagyrészt ilyen szikár természetü altalajból áll. 

Tájképi alakzatát illetőleg a leirt kép 
zödmények nagyon egyszerüek. Az eredetileg víz- 
szintesen fekvő lágy rétegzeteket, a később kitört 
roham-közetek, például: Rhyolit, Dolerit, vagy 

Basalt tolták fel hegyekké, vagy földalatti gázok 
feszereje emelte dombok- és halmokká, s habár 

küllemökre nézt különböznek is egymástól, de any- 

nyiban mindnyájan megegyeznek, hogy kerekded 
alakjukat semmi szaggatott szirtcsoportozatok nem 

zavarják, hanem világos ritkás erdők s hullámos 
talaju mezők tarka virányának szolgálván tanyául 

inkább a Ilyrai költészetnek, mint vadregényes 
mántikának nyujtanak feldolgozható mintakép r 

Keresztény-Almás óősvilágának felfedezési 
érdeme lozsádi Zudor Elek urat illeti, ki mult 
év május havában akadott reájuk. Civilisált álla- 

mokban ilyszerü kövület-lelhelyek fölfedezésére ju- 
talmak vannak kitüzve. Nálunk legyen az illető- 

nek legalább annyi jutalma, hogy 1 neve eelismer 
nyilvánosan fölemlittessék. Később kivkiknánonn 
ták e lelhelyet ugyancsak Zudor Elek és Lé- 
szay János urak, s a gyüjtött darabokat által 
is engedték muzenmunknak. U en arak be 

cses társaságában jártam meg aly a gurát, 

kik a geologiai példányok gyüjtésében nagy segik 
ségemre szolgáltak, valamint elezéken vendégsze- 

lag a k. almási félsós tenger 

hazánk legtudományosabb s leg iveltebb ölgye 
nek égyikél Torma zsóia rhlg ador 

példányokat Marcgrt ke ejánd 
zeumunknak. Jelen dolgo 
becses küldeményén alaps 



ily törvénysértő botrány többé ne történhessék, s 
ohajtjuk, hogy semmi alkalom se adassék arra, 
miszerint kisszerü pártoskodási szenvedély mely- 
nélfogva némelyek már nemzetiségi és kasztkérdést 
is akartak faragni ebből is - nagyobb szakadást és 

csorbulást idézhessen elő. 

Éppen midőn lapunkat bezárnók, vettük azon 
elentést, hogy szinházunk eddigi baritonistáját 

Heks urat, mivel a közelebbi operai előadás al- 

ilmával , a szinpadi szigoru szabályok ellenére, 
közönséghez leszólott, az igazgató saját kárával, 

bárha a nevezett énekes tetemes összeggel előle- 
gezve van, szerződésétől fölmentette és rögtön el- 
bbocsátotta; s ezzel, ugy hiszszük, hogy ezen ügy 

be van fejezve. 

KOZGAZDASAG. 
A dézsi kisegitő pénztár-egylet közgyülése. 
Dézs, jan. 7. - A közintézetek nemcsak 
az illetők, hanem a nyilvánosság birálata alá is 
tartoznak, ez elvből indulva ki, sietünk a dézsi ki- 

segitő pénztár-egyletnek folyó év január 6-kán tar- 

tott népes közgyülését a nagy közönség előtt be- 
mutatni, melyet igazgató Kovács Samu a követke- 

zőleg nyita meg: 

Uraim! polgártársak! A dézsi kiségitő pénz- 
tár-egyletnek első közgyülését van szerencsém meg- 

nyitni. Vannak eszmék, vannak gondolatok, melye- 
ket csak ki kell mondani, s azonnal az ige testté 
lesz : igy vannak a mindennapi, a gyakorlati 

életben is vállalatok, intézetek, melyeket csak meg 
kell alapitni, s lételök s felvirágzásuk biztositva 
van. Ilyennek tekintem, tartom, a dézsi kisegitő 
pénztár-egyletet is. 

És midőn ezt mondom, teszem nem puszta 
állitásból, nem a szokásos nagy szavak után indul- 

va; hanem teszem azon alapos meggyőződésből, 

melyre egyenkint mindnyájan eljutunk, ha tekintjük 
a helyzetet, melyben vagyunk, a viszonyo- 

kat, melyek közt alakult - s az eredményt, 
melyet felmutat, a mit eszközölt. 

Bl 
155. Biros. sz. 1867. 

Mdézés. 

42 

A helyzet, melyről itt szó van, vonatkozik 

anyagi állásunkra, vonatkozik pénzviszonyunkra, 
mely az anyagi világban mindennek egyetlen 

tényezője. Hogy ez szomoru, hogy ez lehető 
mostoha, czifra okoskodás helyett utalok zsebeinkre, 
utalok erszényeinkre, meglaposultak azok, üresek 
ezek, a 18 éves idegen gazdálkodás és annak sá- 
fárai által behozott újnál újabb, czifrábbnál czif- 
rább nevü terhes adók behozatala által; oly adók 

által, melyeknek megnevezése alkalmával a sze- 
gény magyar embernek, ha ki nem is törnek aj- 
kai, de sajátságos tánczot járnak fársáng nélkül is. 

De ez csak egyik oka anyagi helyzetünk 
mostoha állásának, melynek következése az ipar, 

kereskedés, gazdászat, szóval: minden üzletnek 

buktató pangása. Ugyanis a különböző provisoriu- 
mok a különben is egyoldalu igazságkiszolgáltatást 

nagyon elviselik, mely maga után vonta a hitel 
csökkenését, hogy ne mondjam : teljes megbukását. 

Ezen mostani helyzetet látva, s érezve váro- 

sunk egy nehány lelkes fia, látva különösen a pol- 
gárságnak , — melynek hivatása szellemi és anyagi 

emelkedése által a nagy államtest fenntartó dere- 
kát képezni – mindinkább szegényedését, a mi 
által tényező állásának elfoglalására képtelen lesz: 

elhatározák városunk kebelében egy kisegitő pénz- 

tár-egylet által a fenyegető közelszegényedésnek 

lehetöleg elejét venni. 
Ime ilyen volt a helyzet, de a viszonyok, 

melyek közt alakult, még sötétebb és válságosabb 

vala. Egyletünk élete egy félév, tehát alakulása 
éppen azon válságos időre esik, melyben a biro- 
dalom déli és északi határain két nagy ellenséges 
hatalom fegyverben álla. Ennek már előszele is 

megrendité a megtört hitelt, s a pénz emberei - 
a közélet ezen vihar madarai – mindinkább be- 
huzták tökéjüket, s ha a gazdag óvatos millióival, 

a szegénynek még óvatosabbnak kell lenni filléreis 
vel. Azonban városunk emlitett lelkes tagjai éppen 

ezen válságos perczekben tevék össze filléreiket, 
hogy abból polgártársaiknak segélyt nyujthassanak, 

és itt jegyezzük meg, hogy a polgárságnak igazi 

NEM vATALOS. 
(833) 

Ügyvéd Szathmáry Dán elnek, mint a gr. és báró Bánffy család közös javai 

barátai nem azok, kik szép, de üres szavakkal hi- 

G-3) (30) 
Alólirt tisztelettel tudatja a nagyérdemü közönséggel, 

legközelebb egész Erdélyben körútat fog tenni, külföldrőli meg- 
bizás következtében: brilliánt— gyémánt- s minden egyéb- 

tetik, kik talán képzelt gyengeségöknek hizelegve, 
éppen meggyözödésöket szándékoznak kizsákmá- 
nyolni; hanem azok, a kik tettlegesen munkálnak 
és hatnak anyagi és szellemi emelkedésükre. 

A legválságosabb viszonyok közé esik egy- 

letünk eredete, de mindezek daczára, ha nem is 
fényes, de sikeres eredményt képes felmutatni. 
És ezt fölösleges mutogatni, mert a következő szá- 

mok kiáltólag tanuskodnak; — ugyanis a lejárt 

félévben bevetelünk volt : 
1) 219 könyv dijjában . 273 ft 79 kr. 

2) 219 tag részv. és betételéből 16,785 , — , 
3) 122 váltóforgalma 9,149 , — , 
4) kezelési bevétel . 527 , 16 , 

és igy az összes félévi forg. 26,734 , 91 , 
De ezen üzletmérleg csak egyik ága az ered- 

ménynek, a másik, talán még fontosabb, ha val- 

jon a segélyzettek sorsán lett-e ezáltal segitve. 

lgen, az igazgatóság éber figyelemmel kisérte ki- 

kölcsönzéseit, s örömmel tapasztalta, hogy számos 

oly részvényeseink, kik töke hiányában munkaszü- 

netben tespednek; — vagy kik megakadtak, társu- 

latunk segélyét igénybevéve iparok újabb lendüle- 

tet vett, midőn végre a vagyonosabb kölcsönzők is 

képesek lettek több beruházás által müűhelyeikben 
nagyobb forgalmat eszközölni. 

Mindezek után azt hiszem, hogy a mint mon 

dám, társulatunk, mely a legmostohább a nyagi 

helyzet közepette, a legválságosabb viszonyok 
közt alakult, s oly szép eredményt hoza létre — 
a hatalmunkban álló körülmények közt — létele 

biztositva van. Adjon Isten egyletünknek, társula- 
tunknak, s minden részvényeseinknek s egész vá- 
rosunknak boldog új esztendőt ! 

Ezen közhelyesléssel fogadott igazgatói elő- 
terjesztés után a jegyzőkönyv felolvastatván, az ab- 
ban felhozott intézkedésekkel egyetemben elfogad- 

tatott és helybenhagyatott; továbbá részvényes Tat- 
rasi Ferencz elnöklete alatt egy tiz tagból álló bi- 
zottság neveztetett ki, a könyvek s ezeknek vite- 
lét megvizsgálva, arról a tartandó közgyülésnek 

És mi azzal a hazafiui óhajtással zárjuk be 
tudósitásunkat: bár minden városban, sőt népesebb 

helységeinkben is találkozna egy pár lelkes köz- 
szellemü hazafi, kik ezen ügyet felkarolva, hoznák 
létre, melynek megalapitása annál könnyebb, mert 
a kormányszék fel van hatalmazva a kolozsvári 
kisegitő-pénztár-egylet szabályai szerint alakuló egy- 
letek engedményezésére, ezen szabályoknak czél- 
arányosságát már megbirálta a gyakorlat, s hogy 

mennyire kielégitők ügyes és eszélyes vezetés mel- 

lett, eléggé bizonyitja a dézsi kisegitö-pénztár-egy- 
let első félévi üzleteredménye. xxx. 

Távirati tudósítás a bécsi börzéröl. 
Január 21-n : 50/, Nemzeti kölcsön 100 frt. 69.80. 

50/, Metallignes 100 frt 82.25. Kamat 62.80. - Bank- 

részvény 724.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
159.70. London 10 ft st. 100 frt 231/. kr 132 90. 
—. Ezüst 131.75. Cs. kir. arany 6.291/,. 1860. 
kölcsön 85.40. 

Január 18-n: Földtehermentesi kötvény ma- 
gyarországi 69.50. Erdélyi 66.—. 

UJ POSTA. 
— Berlin, jan. 17. Sz.-Pétervárról érkezett 

diplomatiai táviratok jelentik, hogy oda a külügyi 

hivatalba megbizható tudósitások érkeztek, melyek 

szerint Ausztria a török határ hosszában négy had- 
osztályt szándékozik felállitani figyelő hadtestül. 

— Moszkvában e napokban felolvasások és 
hangversenyek tartattak a galicziai oroszok (?) ja- 
vára. Ugyanezt várhatni Sz.-Pétervárott is. Az illető 
bizottság élén a nagyherczeg-trón örökös áll. 

– Flórenez, jan. 17. Az „Opinione" je- 

lenti: A püspökök visszahelyezését illető alkudozasok 
befejeztettek. A pápa és Antonelli bibornok Tonel- 

lót legközelebb búcsu-kihallgatáson fogadandják. 
– Lemberg, jan. 17. Goluchowski gróf 

Bécsbe utazott, hogy befolyását felhasználja a krak- 
kói és lembergi orosz consulatusok létesitése elle- 
nében. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIKL. jelentést teendők, – a gyülés bezáratván eloszlott. 
E 

EA 

hogy 

kezelőjének és jogvédőjének gr. Kornis Miklos és részesei ellen Sz.-Somlyó város 
korcsomárlási jogának öszvesítése és arányositása iránt ezen birósághoz beadott 
keresetének tárgyalására f. 1887 évi február 26-ik napjának d. e. 10 órája 
Sz.-Somlyón ezen Krasznamegye II-od alispáni hivatalának a megyeháznál levő 
helyiségeiben, tüzetik ki. Ezen tárgyalásra mindazok, kik a keresetlevélben megem 

vetkezményekre való figyelmeztetéssel idéztetnek meg, értesittetvén ugyanazok, mi- 
ként a távollévők részére hivatalos gondnokul tiszti főügyész Domby László, és 
akadályoztatása esetére hites ügyvéd Halmágyi László neveztettek ki. 

Január 16-kán. 

8. El. 

166. Biros. sz. 

(34) (13) 
1867. 
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Hdezés. 
Ügyvéd Szathmáry Dánielnek, mint a gr. és b. Bánffy család közös javai ke- 

zelőjének és jogvédőjének gr. Kornis Miklós és részesei ellen a Sz. Somlyói kor- 

csomárlási jog birói zár alá tétele iránt, ezen alispáni birósághoz beadott kérelme 

tárgyalására f. 1867 évi február 27 ik napjának d. e. 10 órája Sz.-Som- 
lyón, e hivatalnak a megyenáznál lévő hivatali irodájába tüzetvén ki, erre miud- 

azok, kik a keresetlevélben megemlitve nincsenek, de az irt korcsomárlási joghoz 

igényt tarthatnak, a törvényes következményekre való figyelmeztetés mellett , meg- 

idéztetnek, értesittetvén, miként a távollévők részére gondnokul megyei tiszti főügyész 

Domby László, és ennek akadályoztatása esetére ügyvéd Halmagyi László, már 
hivatalból ki vannak nevezve. Krasznamegye II-od alispáni birósága. 

Sz. 29324. 1866. (35) 

en Palyázati mirdetmaemy. 
A hnunyadmegyei főorvosi állomásra, melylyel 500 frt o. é. évi fizetés van ösz- 
szekötve, ezennel oly megjegyzéssel hirdettetik pályázat, miszerént az azt elnyerni 
óhajtók kellő bizonyitványokkal ellátott folyamodványaikat folyó év márczius hó 

15-ig a megyei hatósághoz Déván nyujtsák be. 
A z erd. kir. Fökormányszéktől. 
Kelt Kolozsvártt, január 7-én, 1867. 

eg9. 1867. 

GS) 

(23) 
- 

Hirdeimmémy. 
Zarándmegye területén fekvő, a Zdraholezi János evangelista bánya társulat 

nybányából több részvények, pótpénz hátralék és járulékai miatt, jövő 1867 évi a 

február 18-ik napján d. e. 10 órakor itt Nagybányán, a bányabiróság tanács- 
termében tartandó birói árverés útján, készpénz fizetés mellett eladatnak. 
Névszerint: Ribiczeiné, Baternai Aloiziának 10 részvénye 650 frt pótpénz; gróf 
Bethlen Ferencznek 1; Csullak Dánielnek; Szabó Józsefnek egy-egy részvényeik 

665-65 frt pótpénz; Baternai Ákosnak 161/, részvénye 1072 forint 506 kr. pótpénz; 

ői- és Iérli báli kellékelkel. 
ösön az éppen most érkezett franczia báli ruháinkat u. m. 

ge Leo) szines foulard sima és nyomtatott Tarlátá- 
revaló guirlandok, kesztyük és báli czipő- 

minden e szakba vágó czikkeket a n. érd. t. cz. 
yelmébe ajánlani bátrak vagyunk 

ASZLÁN és HUGÓ. 
egrendelések a legpontosabban és gyorsan eszközóltetnek. 
A 7 7 o o o oz o z o a 

énvnyne e en z 

litve nincsenek, de azon korcsomáslási jogokhoz igényt tartanak, a törvényes kö- 

Kelt Krasznamegye II-od alispáni mint urb. biróságától Sz.Somlyón 1867 év 

féle drágakövek,- gyöngyök,- ezüst,- elefántcsont,- és 
s vas-régiségek bevásárlása végett. 

Az eladó részére a lehető legelőnyösebb árakért a napi-Cur- 
sus hozzá számitásával. 

Megérkezését mindenütt tudatni fogja 
egész tisztelettel 

REICHBERG LŐERINCZ, 

Hirdetés. 
Magyar-Bölkény helységében, Szász-Régentől másfél óra járásra van egy bir- 

tok, mely áll 14 hold és 692 C öl szántóföld, 2 hold és 1182 C öl kaszálló, 
264 C öl szöllő, 3 hold és 1360 C öl erdőből, négy lakrészből és külön honyha 
és eléskamarával ellátott szép lakházból mellék épületeivel együtt, a legkedvezőbb 
föltételek mellett az 1867 év Szentgyörgy napjától kezdve három, vagy hat évekre 
haszonbérbe kiadó. Értekezhetni felőle levél által, vagy személyesen Kolozsvártt 
Weimann Jánosnál, vagy Sz.-Régenben ifjabb Káiser Sámuel urnál. 

(306) *2, G-) 
OSENTHHAL HH. 

porosz kir. udvari gyárnok 

HBÉUSI ELYCERIN VAS-SZESZE. Udvari tanácsosok és tanárok 

OPPOLZER és BALASSA, 
a cs. kir. orvosi tanácsos és nyugdijazott karügynöknek az orvosi 

tanszaknál 

Dr. VISZÁNIK, 
ugy mint az elsőrendü orvosok 

KOVÁCS, LŐVY és dr. LENE, 
(Schwarczenberg herezeg házi orvosa) urak kiadott véleményük szerént. 

ROSENTHÁL E. 
BECSI GLYCERIN VAS-SZESZE, 

sápkor, vérszüke, erőtlenités és nöi-betegségek ellen, továbbá: lábbado- 
zásban rendeltetett és mint legjobb szer bizonyult be. 
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T- Kapható majd minden nagyobb gyógytárakban az ausztriai 
birodalomban. 

m- Egy nagy üveg ára 2 frt, ksebb üveg 1 frt 35 kr. 
Rendelmények egyes üvegekre még 10 kr bozzá számitásával, a 

pakolás és fuvarlevél bélyegéri, postai utánvétellel pontosan telje- 
sittetnek. 

T Főraktár Erdély részére: T3E 
TEUTSCH B. JÓZSEF-nél Segesvártt. 

Fiók raktárok: 

N. Szeben: Dr. Kayser gyógyszerész. [M.-Vásárhelytt: Bucher Miksa. 
Kolozsvártt: Dr. Hintz Székely Udvarhelytt: J. A. Kaunz. 
Brassóban: F. Jekelius Medgyesen: W. Wolfl. 
Szász-Régenben: Tr. Wachner. Nagy Selyken: Szenczy Gábor. 

TEG- Részleges raktárak átvétele iránt értekezhetni a fennt megnevezett 
föraktárnál. 
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(em B-3) 
Az ugrai vendégfogadó 

mely M.-Vásárhelytől 3 mföldre az ország- 
utban fekszik és a helységben egyedüli 
korcsoma, a helybeli vásárvámmal együtt A ,Békás-ban négy fertály szőlő 

1867 Szentgyörgy naptól kezdve, egy vagy és gyümölcsös, nagy szinnel és öreg sajtó 
több évekre kiadó. Szerződni lehet Ugrán val együtt eladó. Égyezkedni lehet b.-far- 

az udvarban, vagy MM.-Vásárhelyt ügyvéd kasutcza 55 szám alatt. 
Szántó Gergely lyel. 

(s2) 

Eladó szölő és gyümölcsös. 
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(se) d 
A kertészet barátait s gazdákat 

érdeklő. 
A fejéregyházi kertészeti igazgató- 

ság (Segesvár mellett) köztudomásra 
hozza, hogy ugyanott több ezerre me- 

nő, a legnemesebb fajau gyümölcsfa 
áll igen jutányos áron eladásra készen; 
ugyanis a legjelesebb faju 1, 2, és 3 
éves gyümölcsfa- csemeték 20—30 krért 
kaphatók. Ugyanott narboni óriás- 
bükköny mázsája 18 frt. Györ- 
gyikék (georgine-ák) a legujabb és 
legszebb fajokból névvel, egy ép és 
szép gyökér 10 kr. 4 

(26) C— 
MCHhampagmi! 

Egyenesen Francziaországból vett, 
megvámolt, 6 üveges ládákban levő kö- 

vetkező borok: 
Louis Roederer aux Reims: Carte 

blanche; Jacquesson é files a Chálon : 
Creme de Bouzy = 2 frt. 

Napoleon grand vin; Moet é 
Chandon a Epernay: Cremant rose 
= 2 frt 50 kr. 

1/ üvegek a felső fajtákból 1 frton, 

a pénz bérmentes beküldése, vagy elő 
énz és utánvét utján pontosan szétkül- 
aeek — 20 üveges megrendelésnél 

59/, elengedés. inlló 

FLOCHSÁNDOR 
Bécsben, Ober Döbling Nr. 28. 
tt 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 


